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Тема урока: «Русь и Орда»

Задачи урока:

I. Образовательная: в ходе урока дать представление об организации ордынской власти на Руси; рассказать об эксплуатации русских земель завоевателями.

II. Развивающая: способствовать развитию критического мышления учащихся, развитию навыков работы с текстом параграфа, вычленять причинно-следственные задания, делать выводы, заносить сведения и выводы в таблицу.

III. Воспитательная: способствовать воспитанию у учащихся чувства уважения к историческому прошлому нашего народа, патриотических чувств учащихся к истории Родины, интереса к предмету.

IV. Тип урока: комбинированный.

V. Формы организации познавательной деятельности: фронтальная, групповая, индивидуальная.

VI. Метод обучения: проблемный, приёмы технологии развития критического мышления.

VII. Средства обучения: словесные, печатные (учебник, тетрадь, схемы, таблицы).

VIII. Основные понятия: улус; баскак, «ордынский выход»; ярлык.

IX. Важнейшие даты: 1262 г. – народные восстания на Руси. 

X. Проблемное задание: Каковы взаимоотношения Руси и Орды в изучаемый период?
ПЛАН УРОКА

Проверка д/з

1.Почему на юго-востоке не удалось отразить нашествие монголов, а на северо-западе были одержаны победы?

2.В чем плюсы Александра Невского и проявился его полководческий талант?

3.В чем минусы личности Александра Невского?

Учитель. Используя схему, сделайте вывод - в каком положении оказалось Древнерусское государство в XIII веке? 
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Ученик. В очень тяжелом: с Запада нам угрожали немецкие рыцари и шведы, с Востока татаро-монголы. В результате войн нам удалось остановить натиск с Запада, а вот война с монголами завершилась разгромом русских княжеств и установлением зависимости от Золотой Орды. 

Учитель. Тема урока будет  звучать так  «РУСЬ И ЗОЛОТАЯ ОРДА»? Запишите тему урока в тетрадь.

Исходя из темы урока, сформулируйте проблему урока:

ПРОБЛЕМА: Каковы взаимоотношения Руси и Золотой Орды в XIII веке?

Учитель: Работа по рядам:

Зависимость могла быть трех видов: политическая. 

Что такое политическая зависимость (политика)? 

Политическая власть (зависимость): выражается в контроле над наследованием власти в княжествах, выдаче ярлыков на княжеские владения.
Эту зависимость определяет первый ряд.

Военная зависимость: Что такое военная зависимость?

Это определяет второй ряд.

Экономическая зависимость: Что такое экономическая зависимость?

Экономическая власть (зависимость): выражается в установлении дани для покоренных русских земель – ордынского выхода.
ЗАВИСИМОСТЬ
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Это определяет третий ряд.

Таблица 1

Зависимость Руси от Золотой Орды

	
	ВИД ЗАВИСИМОСТИ

	
	Политическая
	Военная
	Экономическая

	1
	Выдача ярлыка на княжение
	Военная помощь князьям
	Уплата выхода (или дани) – ежегодные платежи

	2
	Вмешательство в управление государством
	Посылание баскаков для бора дани  и поддержания порядка
	Перепись населения численниками – дань стала регулярной и повсеместной

	3
	Изменение границ княжеств
	Поставка воинов в монгольские войска
	Внеочередные платежи

	4
	Разжигание соперничество и распрей между князьями
	
	Содержание, кормление ордынских послов со свитой

	5
	
	
	Увод людей в рабство


Таблица 2

Последствия влияния Золотой Орды на Русь

	
	Последствия ордынского владычества

	
	Отрицательные
	Положительные

	1
	Разрушение и разорение городов
	Усиление княжеской власти

	2
	Большие человеческие жертвы
	Появление новых политических центров

	3
	Утрата ремесел
	Укрепление центральной власти

	4
	Выплата огромной дани
	Не было преследования русской церкви и духовенства, что позволило сохранить православную веру

	5
	Отставание в развитии  от Европы на 50-100 лет
	Понимание необходимости объединения русских земель

	6
	Угасание вечевых традиций
	Взаимное влияние Руси и Орды: заимствования в хозяйстве, быту, культуре.


Решение проблемы:

1. В какой зависимости была Русь от Орды?

2. Какие взаимоотношения связывали Русь и Золотую Орду?

РЕШЕНИЕ ПРОБЛЕМЫ: ВАССАЛЬНАЯ ЗАВИСИМОСТЬ.

Учитель: а теперь, каждому я предлагаю написать ответ по теме «Владычество Золотой Орды». 1-2 предложения. Какую мысль или вывод лично для себя вы запомнили, чтобы использовать в жизни?

Д/З: §14, вопросы 3, 7, доделать таблицу. Изучить документ и ответить на вопросы к нему.
ТЕХНОЛОГИЧЕКАЯ КАРТА УРОКА ТЕМЕ

« РУСЬ И ЗОЛОТАЯ ОРДА»
	№
	Этап урока
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	Время (мин)

	1
	Оргмомент
	Объяснение правил работы на уроке, мотивация учащихся
	Слушание
	1

	2
	Постановка проблемы урока
	Вопросы домашнего задания, работа со схемой 1 «Русь между Западом и Востоком», помощь в постановке проблемы: «Каковы взаимоотношения Руси и Золотой Орды в XIII веке?»
	Ответы на вопросы, формулировка проблемы урока с помощью схемы 1
	5

	3
	Первый этап решения проблемы
	Определение зависимости видов Руси от Золотой Орды с помощью схемы 2 «Виды зависимости Руси от Золотой Орды», разделение учащихся на группы и пары
	Работа со схемой 2, объединение в группы и пары
	2

	4
	Второй этап решения проблемы
	Раздача таблицы 1 «Зависимость Руси от Золотой Орды» и правил заполнения таблицы, озвучивание пунктов  изучения параграфа
	Работа с источниками информации. Выявление особенностей политической, экономической и военной зависимости Руси от Золотой Орды Заполнение графических форм (таблиц). Работа по рядам в парах

1 группа (ряд).

Политическая зависимость.

2 группа (ряд). 

Военная зависимость

3 группа (ряд).

Экономическая зависимость
	7

	5
	Третий этап решения проблемы
	Опрос по таблице 1 «Зависимость Руси от Золотой Орды», корректировка ответов учащихся
	Озвучивают заполнение граф таблицы, записывают изученные в группах виды зависимости Руси от Орды в тетрадь
	6

	6
	Четвертый этап решения проблемы
	Раздача таблицы 2 «Последствия влияния Золотой Орды на Русь», объяснение правил заполнения таблицы, озвучивание пунктов  изучения параграфа
	Работа с источниками информации. Выявление последствий влияния Орды на Русь.

Заполнение графических форм (таблиц). Работа в парах
	7

	7
	Пятый этап решения проблемы
	Опрос по таблице 2 «Последствия влияния Золотой Орды на Русь», корректировка ответов учащихся
	Озвучивают заполнение граф таблицы, корректируют определенные последствия в зависимости от ответов учащихся
	6

	8
	Решение проблемы
	Опрос по решению проблемы урока: «Каковы взаимоотношения Руси и Золотой Орды в XIII веке?»
	Отвечают на вопросы учителя, решают проблему урока
	3

	9
	Рефлексия
	Раздача синквейна с вопросом: Какую мысль или вывод лично для себя вы запомнили, чтобы использовать в жизни?
	Письменно отвечают на вопрос
	3

	10
	Домашнее задание
	Объявление д/з
	Запись д/з
	2

	11
	Оценка урока детьми
	Выслушивание мнения учащихся
	Голосование: Очень понравился, понравился, не понравился, высказывают особое мнение
	3


РАЗДАТОЧНЫЙ МАТЕРИАЛ


ЗАВИСИМОСТЬ
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Таблица 1

Зависимость Руси от Золотой Орды

	
	ВИД ЗАВИСИМОСТИ

	
	Экономическая
	Военная
	Политическая

	1
	
	
	

	2
	
	
	

	3
	
	
	

	4
	
	
	

	5
	
	
	


Таблица 2

Последствия влияния Золотой Орды на Русь

	
	Последствия ордынского владычества

	
	Отрицательные
	Положительные

	1
	
	

	2
	
	

	3
	
	

	4
	
	

	5
	
	

	6
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Таблица 2

Последствия влияния Золотой Орды на Русь

	
	Последствия ордынского владычества

	
	Отрицательные
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